



首页 > 专题 > 韩正出席第78届联大一般性辩论及相关高级别活动

## 韩正在第78届联合国大会一般性辩论上的讲话

2023-09-21 20:55

构建人类命运共同体 共创世界更美好未来

——在第78届联合国大会一般性辩论上的讲话

(2023年9月21日，纽约)

中华人民共和国副主席 韩正

主席先生，各位同事：

当前，国际安全形势严峻，经济复苏步履蹒跚，发展鸿沟不断拉大，自然灾害和极端天气增多，全球秩序面临诸多挑战。面对世界之变、时代之变、历史之变，中国国家主席习近平提出构建人类命运共同体的重大理念，呼吁国际社会携手建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。此后，习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，进一步丰富了构建人类命运共同体理念的内涵和实践路径。越来越多的国家认识到，人类命运休戚与共，团结合作才是人间正道。

主席先生，各位同事，

和平、发展、合作、共赢是不可阻挡的历史潮流。为此，我愿提出以下四点建议：

第一，坚持公道正义，维护和平安全。各国安全相互关联、彼此影响，要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，走对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的安全之路。

要重视各国合理安全关切，通过对话协商以和平方式解决分歧和争端。沟通对话是实现国际安全合作的重要手段，冲突对立双方更是如此。停火止战、启动和谈是解决乌克兰危机的唯一出路。中方支持一切有利于和平解决乌克兰危机的努力，愿继续为早日实现和平发挥建设性作用。巴勒斯坦问题是中东问题的核心，根本出路是落实“两国方案”。中国将一如既往支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。

要尊重各国主权、领土完整，遵守联合国宪章宗旨和原则。中国反对霸权主义和强权政治，反对单边主义和冷战思维。少数国家滥施非法单边制裁，对国际关系和谐稳定造成严重破坏，国际社会应共同抵制。中国坚定支持古巴人民捍卫国家主权、反对外来干涉和封锁的正义斗争，赞赏古巴为打击恐怖主义所作出的努力。

要统筹传统领域和非传统领域安全。核战争打不得，核武器用不得。中国是安理会五个常任理事国中唯一承诺不首先使用核武器的国家。中国高度重视常规军控问题，有望近期完成《枪支议定书》批约。中国将在今后三年面向东盟地区开展扫雷合作行动，帮助东盟国家早日摆脱雷患。中国支持联合国发挥主渠道作用，在充分尊重各国治理原则和实践前提下，形成具有广泛共识的人工智能治理框架和标准规范。

第二，坚持互利共赢，促进共同发展。要将发展置于国际议程中心位置，让发展成果更多更公平惠及每一个国家、每一个人。中方将继续为构建全球发展共同体作出积极贡献。

今年是中国提出共建“一带一路”倡议十周年。共建“一带一路”框架下已开展3000多个务实合作项目，2022年度中欧班列已经开行1.6万列，这是“一带一路”生机活力的鲜明体现。下个月，中国将举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，我们将进一步协同推动共建“一带一路”和2030年可持续发展议程。

要推动《巴黎协定》全面有效实施。发达国家应该作出更大减排努力，向发展中国家提供资金、技术能力建设支持。中国将坚定不移走生态优先、绿色低碳发展道路，全面停止新建境外煤电项目，大力支持发展中国家能源绿色低碳发展，帮助建设更多绿色能源项目。中国将继续为应对气候变化作出积极努力。

第三，坚持开放包容，追求文明进步。文明多样性是人类发展的宝贵财富，多姿多彩是人类文明的底色。不同国家和文明要在彼此尊重中共同发展、在交流互鉴中取长补短、在求同存异中合作共赢。

促进和保护人权是各国的共同事业，人民幸福生活是最大的人权。各国历史传统不同、现实国情各异，必须也只能从本国实际和人民需求出发，探索适合自身的人权发展道路。要通过对话与合作推进国际人权事业健康发展，反对搞政治化和双重标准，更不能把人权和民主当作干涉别国事务的政治工具。

第四，坚持多边主义，完善全球治理。中国是以联合国为核心的国际体系的坚定支持者。联合国应当平衡推进安全、发展、人权三大支柱领域工作，由各国共同维护普遍安全、共同分享发展成果、共同掌握世界命运。大国更应该以身作则，把对多边主义的承诺落到实处。

明年联合国将召开未来峰会。国际社会应以此为契机，坚持世界多极化、国际关系民主化的方向，统筹推进和平安全、经济、金融、贸易等领域改革，切实提高发展中国家的代表性和发言权，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

主席先生，各位同事，

去年10月，中国共产党第二十次全国代表大会成功召开，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。中国式现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化，必将为世界和平与发展注入更多正能量，为人类文明进步作出新的更大贡献。

中国坚定不移扩大对外开放。中国经济发展到今天，已与世界经济深度融合。我们将始终坚持扩大制度型开放，推动贸易和投资自由化便利化，进一步放宽外资市场准入，依法保护外商投资权益，既为世界经济发展不断增添新的动力和活力，也让各国分享中国发展的机遇和红利。

中国坚定奉行独立自主外交政策。独立自主是中国外交的鲜明底色，不惧霸权是中国外交的独特风骨。无论发展到什么程度，中国永远不称霸、永远不搞扩张。中国将坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，坚定不移走和平发展、开放发展、合作发展、共同发展道路。

中国坚决捍卫国家主权和领土完整。世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分，任何人、任何势力都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望，我们愿继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一前景。

中国永远是发展中国家大家庭的一员。作为最大的发展中国家，中国是“全球南方”的当然成员，始终同广大发展中国家同呼吸、共命运。中国坚定维护发展中国家的正当权益，坚定支持并尊重广大发展中国家从本国国情出发，独立自主地选择自身发展道路。

主席先生，各位同事，

中国将矢志不渝推动构建人类命运共同体，为大国使命尽责，为人类前途担当。中国愿同世界上所有爱好和平、致力发展的国家携手同行、和衷共济，共同开创世界更加美好的未来。

谢谢大家！

推荐给朋友

确定

打印本稿

中华人民共和国常驻联合国代表团版权所有 京ICP备06038296号 京公网安备110105002097

地址：纽约曼哈顿东35街350号 邮编：NY 10016

<http://un.china-mission.gov.cn/>

电子信箱：[chinesemission@yahoo.com](mailto:chinesemission@yahoo.com)